

# 秸秆变饲料 循环促增收

通河推广水稻绿色有机种植,秸秆跟着成了抢手货

杨依明 徐研 本报记者 罗彦坤文/摄

春分时节,春耕在即。通河县的盛达水稻农民专业合作社抓紧处理最后一批秸秆,一车车秸秆经过现代化大机械碾轧、压缩,变成了

一个个400公斤重的“黄储饲料包”,销往吉林、内蒙古等地。

因为通河的水稻秸秆产自有机稻田,是优

质黄储饲料,不仅给水稻秸秆处理找到了一条好出路,还通过牲畜过腹增值,有效促进了循环农业增产增效,农民增收。

## A 紧盯市场需求,助力草变“金”

从机器上抽出一把已打碎的水稻秸秆,盛达水稻合作社负责人李久明不住地在手中揉搓,“就要这样的,长短适中、绵软干净。去年秋收至今,7000吨秸秆,都卖出去了,每吨价格400元至600元。”李久明告诉记者,冬季牧区的草原被雪覆盖,会出现牧草紧缺情况,他们合作社发现了这个商机,就谋划了秸秆饲料化处理项目,现在的收益非常可观。

通河县共有水稻160万亩,多年来一

## B 有机种植模式,凸显原料优势

李久明介绍,水稻秸秆作为饲料,其实没太大优势,相较于玉米秸秆,糖分低了不少,通河的水稻秸秆之所以在市场上受欢迎,与当地多年推行生态种植、走有机种植发展之路有很大关系。

2011年,“通河大米”实施地理标志农产品保护,确定了生态种植发展方向,开始实施生态种植和精细品控;2015年,通河生态水稻推广全域绿色种植;2020年,“通河大米”以“一县一品”的身份进京推介,打开了全国市场。如今,绿色、有

机成了通河稻作发展方向,虾稻、蟹稻、鸭稻、鱼稻等种养殖结合的模式纷纷兴起,每年水稻还没播种,农民手里就攥着大批订单。

“有机稻米无农残,秸秆也跟着成了抢手货。因为贴上了生态、有机这个标签,主打有机畜牧的企业看上了‘通河秸秆’,即便是价钱高点、路途远点,牧场也愿意订货。”李久明说,今后,有机种植是他们合作社持续发展的主方向,乡亲们凭良心种好稻,努力提升农业生产附加值。



秸秆变成高品质饲料。

## C 聚合品牌效应,擦亮金字招牌

除了合作社负责人,李久明还有另一个身份——通河县稻米产业协会秘书长。见证了“通河生态稻”的发展历程,李久明深有感触:“随着种植方式不断改良,通河稻米产业持续升级,不但稻米飘香全国市场,稻壳、米糠也通过深加工形成了新业态,陆续推出多款拳头产品。如今,‘通河秸秆’正成为产品矩阵中的新成员,随着品牌效应进一步聚合,‘通河大米’这块金字招牌将被进一步擦亮。”

据农情调查,去年,“通河生态稻”亩单产达到1097.1斤,部分大米卖到每斤28元。在“2022中国品牌价值评价信息”中,“通河大米”跃居全国区域品牌榜第五位,品牌价值达124.09亿元。

李久明表示,“通河秸秆”实现饲料化利用,将帮助“通河生态稻”实现全植株利用,并将带动一批新的农业机械投入使用,进一步提升农业机械化应用水平,助推农业现代化发展。

## 2023,我们的乡村振兴路

# 组建服务队,唱响农忙“三字歌”

方正县全面落实田长制,打好春耕备耕“第一仗”

眼下,正是春耕备耕关键时节。为全面落实田长制,打好春耕备耕“第一仗”,助力实现农业增效、农民增收,近日,方正县组织村干部、驻村工作队、党员先锋队、志愿者建起备春耕服务队,唱响农忙“三字歌”,用实际行动助力春耕生产。

**唱好“早”字歌**  
抓好粮食生产,明确“时间表”  
得莫利镇党委、政府早安排、早部署、早服务,坚持以党建为引领,把抓好粮食生产作为首要任务,明确“时间表”,多次召开会议持续推进。

得莫利镇结合行政村实际情况,因地制宜,提前谋划,打造“一村一品”,突出发展特色产业,谋划吉兴村以“党支部+合作社+农户+产业”形式发展水面立体化养殖并推广种植紫背天葵、红辣椒种植及蟹稻养殖产业;得莫利村申报成立果业专业村;伊汉通村打造蔬菜专业村、黄桃养殖示范基地,实现群众与村集体经济的互惠双赢。

**唱好“实”字歌**  
让为民服务重实干、见实效  
方正县组织农技专家指导各村春耕备耕生产情况,针对发展产业和备春耕中存在的问题征求意见和建议,为各村“把脉开方”。

组建技术服务队伍,充分发挥“农技服务团+土专家+党员志愿服务队”作用,把服务带进农户,把“课堂”搬进田间,为群众解决种子选择、种植技术、耕地土壤等问题,畅通农资保供渠道。截至目前,方正县种子公司协调种子223吨、化肥2088吨,保养农机680台,为春耕生产顺利进行打好底。

**唱好“深”字歌**  
让政策宣传走基层、入群众  
得莫利镇党委、政府建立完善春耕生产责任联动落实机制,充分发挥村党组织书记、村“两委”干部、驻村工作队、党员代



方正县农资公司内工人搬运化肥。

## 抢抓农时备春耕 党员先锋在行动

巴彦县成立116支服务队帮助农民解决生产问题

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)在今年的备春耕生产中,巴彦县积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,有效解决群众遇到的突出问题,全力稳定粮食种植面积、优化种植结构。全县计划播种粮食作物342万亩,其中,玉米251万亩、大豆54万亩、水稻36万亩,奋力夺取农业生产“开门红”。

巴彦县18个乡镇党委坚持重心下移、力

量下沉,组织乡村党员干部成立116支党员先锋服务队,充分发挥党建“五级”网格包村联户作用,深入田间地头,宣传惠农利农政策,动员农机专业合作社、农机大户等经营主体发挥规模优势,开展结对帮扶,加大对脱贫户、监测户等特殊群体的帮扶力度,为农户提供跑腿代办服务,送农资、送服务、送信息,切实帮助农民群众解决生产生活实际问题。

■郭兴冬 本报记者 王东

全村年产葡萄400多吨,年销售额达200多万元,种植农户亩收益达10000元以上,葡萄种植已成村民增收致富的支柱产业。”双城区兰陵街道许家村党支部书记许许多说。

近年来,双城区紧紧牵住“产业兴旺”的牛鼻子,以“农”字为核心,在一定区域范围内,以行政村为基本单位,按照“一村一品一特色”等策略,着力培育农民专业合作组织,发展壮大龙头企业。

**打造葡萄好口碑**

今年,许家村积极选育新品种,发展优质精品葡萄种植,丰富葡萄品种的同时,让老百姓的“钱袋子”更鼓。

许家村面积8.3平方公里,下辖4个自然屯,是闻名的葡萄种植专业村。村里从20世纪90年代就种植葡萄,形成以茹川葡萄种植专业合作社、老李头果蔬合作社为龙头企业的葡萄种植庭院经济,直接参与“一村一品一特色”葡萄庭院种植生产经营的户数为70户。许家村优越的地理环境和独特的小气候,加上村民二十多年来

# 小葡萄大宝贝 鼓了百姓“钱袋子”

双城区全力打造“一村一品一特色”壮大村集体经济



村里的葡萄长势良好。(资料片)

的不懈探索和诚信经营,造就了葡萄的好口碑。

双城区充分认识到“一村一品一特色”是农业和农村经济专业化、规模化发展,促

## “一村一品”带动产业聚集

据介绍,双城区通过“一村一品一特色”带动产业聚集,初步培育形成了兰陵许家葡萄、青岭西瓜、长产柿子、韩甸白土花生、新兴木耳、联兴笤帚、万隆增产渔业、政久水稻等一批区域特色明显、市场覆盖面广、竞争力强的农业主导产业,带动了区域经济与资源环境和谐发展,促进了农村一二三产业融合发展,助力双城区走上乡村振兴产业发展的“快车道”,拓宽了农民增收渠道,为全面推进乡村振兴作出贡献。

近年来,双城区按照“一村一品一特色”“一户带多户、多户带全村,一村带多村,多村成基地”的农业产业发展思路,围绕主导产业,创新经营体制,把发展壮大村集体经济作为乡村振兴产业发展的重要抓手,充分发挥各自村庄土地、生态自然资源优势,着力培育农民专业合作组织,发展壮大龙头企业。

## 新闻速递

### 强化政务服务 开展银企对接

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县召开银企对接会,县委统战部搭台促进金融界、企业界合作,实现中小微企业和金融事业共同发展,通过强化政务服务,推动经济高质量发展。

对接会上,建设银行、邮储银行、工商银行等6家驻木兰国有金融机构,分别结合信贷业务介绍了本行信贷服务宗旨、信贷产品拓展及信贷服务流程,参会的20多家县域民营企业代表现场咨询了企业信贷问题。各相关行政部门通力合作、各相关行政部

密切配合,针对企业和银行提出的问题与需求认真梳理,及时跟踪,适时调度,架起了银企之间的服务桥梁,建立起全面、长期、稳定的银企合作关系,形成相互促进、共同发展的良好局面。

参与对接会的银企双方代表一致表示,本次镇政府出面搭台服务,为企业融资和银行拓展金融服务开辟了便捷通道,搭建起相互了解、相互信任、相互支持的平台,为实现融资资本与企业需求有效对接、促进地方经济和金融事业共同繁荣奠定了坚实基础。

### 发展休闲农业 推动乡村振兴

本报讯(孙健 记者 王东)

实汁多,口感清甜鲜美。

亚布力镇尚礼村党支部书记李群介绍,该合作社以发展优势精品果蔬为方向,以绿色生态有机栽培为重点,融合发展品牌农业、智慧农业、生态旅游农业等特色农业。秋润农业种植专业合作社不仅让村内脱贫户实现了就近就业,同时,也带动了周边乡村农业产业发展。尚礼村通过建造温室大棚,既提升了现代农业设施水平,也为村民增收致富奠定了坚实基础。

### 开展需求调研 提升气象服务质量

本报讯(吕婷婷 马宇兵 记者 郝欣)

对日常生活气象服务需求较高,75%以上通过手机App获得气象信息,他们更看重预警信息和短期天气预报,对预报准确率满意度较高,同时,有更多的用户对提升预报预警准确率有更高需求。

方正县气象局将逐条梳理意见和建议,完善部门决策服务机制,扩大气象服务覆盖面,以更加优质的服务助力社会经济高质量发展。

### 举办象棋围棋赛 奏响健身“春之曲”

本报讯(钱玺勇 张涛 记者 郝欣)

的首场全民健身赛事。”延寿县文体广电和旅游局局长长皮宁介绍,下一步,延寿县还将围绕第三季“清爽夏天·养生延寿”、第四季“浪漫秋天·幸福延寿”主题,相继组织开展球类、拳类、舞类,以及登山节、自行车环城赛等多项线上线下精彩活动,进一步弘扬“更高、更快、更强、更团结”的奥林匹克精神,引领全县广大党员干部群众,树立“健康第一、终身锻炼”和“体育生活化、健身经常化”的健康理念,推进全民健身运动健康有序发展。

当日8时许,来自延寿县机关和企事业单位的党员干部、退休教师和农民代表等棋手、裁判员齐聚延寿县体育中心,展开激烈紧张的比赛。“此次活动是延寿县为迎庆建县120周年,在第二季‘舞动春天·美丽延寿’主题系列活动活动中,开展

## 公示

关于松花江水源地上移项目中村民张景新征地款一事,户主多次到有关部门询问征地款事宜,由于其家庭成员内部问题,导致该户无法领取征地补偿款。现将村民张景新对于该项目申请领取征地补偿款一事做出承诺,公示如下:

本人代表全家承诺,自愿签署解除土地承包经营权协议(协议编号为:084),本人可代表家庭人口中张金荣、郭虹宇对协议内经营权土地(位于道里区新农镇和平村团子山屯哈尔滨市道里区新农镇和平村的集体土地所有权范围内,即442平方米耕地)进行处置,并领取征地补偿金。如果出现家庭人口中张金荣、郭虹宇有异议的情况发生,本人负责处理,因此产生法律纠纷由家庭人口内部负责及解决,与哈尔滨市道里区新农镇和平村村民委员会、哈尔滨市道里区新农镇和平村经济合作社无关。

为充分发扬民主,接受群众监督,现将此事予以公示,公示期限结束后,无异议,将对其发放征地补偿。公示期限:2023年3月27日至3月31日。

道里区新农镇和平村委会  
2023年3月27日